

希望与忧虑并存：回顾 2018 年中国天主教十大新闻

<http://www.asianews.it/news-zh/希望与忧虑并存：回顾 2018 年中国天主教十大新闻.html>

来自中国的伯铎神父回顾了去年中国教会发生的重大事件，诸如《中梵临时协议》、教宗方济各致中国教友文告、宗教迫害和逮捕、以及地上与地下教会主教为达成教会和解所迈出的第一步。

2018 年，天主教在中国的境遇应该是非常不平凡的一年，虽然使人感到似乎拥有希望，但也使人感到诸多悲伤。罗马教廷从政治的层面上好像有所突破，而对于生活在中国的天主教徒来说，实际上并未带来更广阔的信仰空间。天主教在中国仍有很长的路需要走。

1. 拆十字架、宗教打压运动在中国多地展开

天主教在中国的传播，时不时地会遭受到困难或打击似乎已不是什么新鲜事，可是，在当今全球一体化的时代，天主教教堂以及教堂十字架被强行拆毁，着实让人感到悲伤。教堂上的十字架是天主教信仰的标记，当被强行拆除时，信徒们深深感到他们的信仰被蹂躏和摧残，可是面对这一切，基督徒只有默默地祈祷，又能做什么呢？

2. 传大陆网购平台将圣经全线下架

「圣经」，不仅是天主教的信仰支柱，也是全世界最畅销的书。原本在中国网购平台可以随便可以购取，而今却被全线下架，不能不使人感到叹息。宗教文化是人类发展过程中积累的精华，应该受到推崇和弘扬，而今却遭到禁锢，实在是令人费解，除非这个民族故步自封不愿进取，否则，没有其它理由来说明为什么要这样作？

3. 「爱国爱党」渗透宗教 主教扮红军到井冈山受训

耶稣在世传教时曾经有句名言「天主的归天主，凯撒的归凯撒」。宗教所追求的是精神世界以及灵魂的升华。天主教神职人员更应该懂得自己的身份和使命，可是，一些红色主教、神父，为表现自己的「爱国爱党」，在井冈山上身穿红军服装不伦不类得意洋洋，让人看到真是令人哭笑不得。在主教身后几位身穿僧袍的僧人背影，倒是让人感到他们对宗教的执着。

4. 忧主教任命权 陈日君面见教宗陈情

自方济各担任天主教教宗以来，委任帕洛林枢机担任圣座国务卿，非常希望与我国官方达成协议，使天主教在中国能够正常地得到生存和发展，这样的意向当然是对的，可是，中国天主教长久以来坚持自选自圣主教的原则是否会有所改变？香港教区荣休主教陈日君枢机为此深表担忧，他唯恐圣座与中国签署协议后，教宗委任中国主教的权力受到限制或丧失，因此，他不顾年岁老迈，亲到罗马面见教宗陈述他的担忧和看法，这种精神值得钦佩和赞扬。

5. 中梵就主教任命问题签署临时性协议

2018 年 9 月 22 日，中国政府与梵蒂冈教廷就主教问题签署临时协议。教宗接受中国自选自圣的主教为合法主教，并且让汕头教区主教庄建坚退休，让闽东教区郭希锦主教成为辅理主教。具体协议的内容仍是秘密的，据称，以后中国各教区选立主教先由教区选举出来候选人，然后报给教宗批准，若是教宗否决，教区可以再选举新的候选人。虽然这算不上最好的协议，但是按照圣座国务卿帕洛林的说法，不好的协议总比没有协议。

6. 《教宗方济各致中国天主教信友及普世教会文告》发布

因为梵蒂冈与中国政府签署临时协议，教会内发出两种绝然不同的声音，有人对中梵协议欣喜若狂高呼万岁，有人对中梵协议深表忧虑和困惑。罗马教宗方济各针对目前在中国的天主教团体，愿意澄清他签署协议的善意以及所向往的愿景，于是在2018年9月26日发表了文告。一方面，教宗肯定一直以来捍卫天主教信仰者承受苦难的价值，另一方面，对在中国土地上天主教徒的未来，他期盼能够做出富有成效的信仰见证。此文告的发表，多少也算安慰安慰那些一向忠于伯铎继承人们的心。

7. 两位中国主教「获教宗邀请」出席世界主教会议

2018年10月3日，两位中国主教到罗马参加世界主教会议，他们是延安主教杨晓亭与承德主教郭金才。这是自二十世纪五十年代以来，中国大陆主教首次参加世界主教会议。教宗方济各兴奋不已，在会议开幕弥撒中说：「让我们向他们表示热烈欢迎：全体主教与伯铎继承人的共融因他们的临在而更加明显可见。」教宗身为慈父，内心一定希望中国教会能够与普世教会达成圆满而完整的共融，同时为避免中国裂教的产生而倾注了心血。

8. 中梵签署协议后，山西和贵州两处圣母朝圣地被拆毁

虽然中梵签署了协议，可是山西和贵州两处圣母朝圣地的雕像、十字架标记被拆毁或移走，这使得天主教神长教友倍感无助。当然，这些打击天主教的作为肯定不在中梵协议中，梵蒂冈教廷也不会为此而提出什么抗议和声明。也就是说，中梵协议并不能改善中国教会的现实处境。那些寄希望中梵协议可以改善中国教会信仰生活的人根本不了解中国官方的意识形态和中国社会的客观现状。

9. 河北省四名地下神父拒绝领证被官员带走

河北省是天主教地下教会的核心地区，长期以来，坚持天主教信仰原则，忠于伯铎继承人，一直不接受自选自圣主教，对于独立于罗马教宗的爱国会深恶痛绝。虽然，河北省天主教教务委员会通过审定各教区神职人员的身份，颁发给神父「司铎证」，对于地下教会神父来说，这也是一种「妥协」，因此，他们拒绝领取所谓的「司铎证」。因为，我国的宗教政策对于每个宗教都有界定的范畴，当局只承认登记在册的宗教团体。中国天主教的合法团体即是：中国天主教爱国会与中国天主教主教团。中国天主教教务委员会是隶属于中国天主教主教团的机构，各地方天主教教务委员会隶属中国天主教教务委员会。地下教会神父拒绝领取教务委员会颁发的「司铎证」，政府当局就视之为非法传教士，故此，拘禁地下神父就成了常有的事。

10. 地下主教郭希锦让位前非法主教詹思禄

在中梵签署临时协议之前，新闻就纷纷传言「教廷帕特使来中国劝闽东主教郭希锦让位给詹思禄」，中梵协议签署后，这样的传言已经成为定局。罗马教廷委派切利总主教，亲自来到中国北京，完成郭希锦主教让位给詹思禄主教的工作。郭希锦主教谦逊地接受了教廷的这项安排，成为闽东教区的辅理主教。外表看来，这是地上地下迈向合一的步伐，也算是看到地上地下教会走向共融的曙光。

纵观2018年中国天主教会所发生的重大新闻事件，仍难免使人感到诸多困惑和不安。虽然，罗马教廷与我国官方签署了临时协议，但是，中国天主教地上与地下教会走向合一的路还很长，不仅是彼此之间的误会和嫌隙需要谅解与包容，而且外在政治层面的影响仍是客观存在的事实。天主教在人类历史的长河中已经度过了两千年，其间的坎坷与艰难不计其数，中国教会面对的困境也属正常，耶稣承诺「他天天与我们在一起，直到今世的终极」，因此我们仍需抱着信心对天主教在中国的未来充满希冀。